

**POSIBILE SITURI NATURA 2000 ÎN JUDEȚUL DOLJ****POSSIBLE NATURA 2000 SITES IN DOLJ COUNTY****CORINA VIȘAN****Abstract**

*In order to set up the European Ecological Network Natura 2000 in Dolj County, 10 sites of Community Importance according to the Habitats Directive (Directive 92/43/EEC concerning the Conservation of Natural Habitats and of the Wild Fauna and Flora) and 7 Special Protection Areas have been proposed, build up according to the Birds Directive (Directive 79/409/EEC concerning Wild Birds Conservation).*

**Key words:** sites Natura 2000, Dolj County

**Cuvinte cheie:** situri Natura 2000, județul Dolj

**INTODUCERE**

Natura 2000 este o rețea ecologică de arii naturale protejate formată din : arii speciale de conservare (**Special Areas of Conservation, SAC**) - Constituite conform Directivei Habitate (Directiva 92/43/CEE privind Conservarea Habitadelor Naturale și a Faunei și a Florei Sălbatică) și Arii de protecție specială avifaunistică (**Special Protected areas, SPA**) constituite conform Directivei Păsări (Directiva 79/409/CEE referitoare la conservarea păsărilor sălbatică).

Scopul Rețelei Natura 2000 este să oprească declinul biodiversității prin conservarea pe termen lung a celor mai valoroase și periclitare specii și habitate de interes european.

Natura 2000 are ca obiective identificarea, menținerea și refacerea arealelor cheie pentru protejarea speciilor de faună și floră sălbatică, precum și coridoarele de legătură dintre acestea, ce fac posibilă migrația și schimbul între populațiile diferitelor habitate.

Odată cu amplasarea rețelelor ecologice trebuie delimitate zonele de reconstrucție ecologică de exemplu: cursuri de apă, zone umede, păduri, perdele forestiere. Înființarea acestei rețele în statele membre ale Uniunii Europene a întâmpinat rezistența proprietarilor de terenuri, care au văzut în desemnarea arealelor protejate o atingere a propriilor interese.

Natura 2000 se poate integra în infrastructura locală inducând efecte pozitive prin practicarea unei exploatare durabile a resurselor naturale. Funcționarea rețelei ecologice pan – europene este viabilă datorită acordurilor, convențiilor, directivelor mondiale, pan–europene și regionale.

Strategia națională privind biodiversitatea descrie elementele și importanța diversității biologice a României și propune acțiunile necesare pentru conservarea diversității biologice și utilizarea durabilă a componentelor sale, iar principalele obiective sunt:

- dezvoltarea cadrului juridic și consolidarea capacităților instituționale
- organizarea rețelei naționale de arii protejate și asigurarea managementului necesar ocrotirii habitatelor naturale și conservării diversității biologice
- conservarea in-situ și ex-situ a speciilor amenințate, endemice și/sau rare, precum și a celor cu valoare economică ridicată
- integrarea Strategiei Naționale pentru Conservarea Diversității Biologice și utilizarea durabilă a componentelor sale în Strategia națională precum și în strategiile, planurile, programele și politicile sectoriale și locale
- protecția, conservarea și refacerea diversității biologice terestre și acvatice existente în afara ariilor protejate
- protecția, conservarea și refacerea diversității biologice specifice agrosistemelor prin aplicarea tehnologiilor favorabile unei agriculturi durabile
- formarea specialiștilor și educarea publicului pentru înțelegerea necesității conservării diversității biologice și utilizării durabile a componentelor sale
- implicarea ONG-urilor și a comunităților locale în programe și acțiuni de protecție, conservare și refacere a diversității biologice
- dezvoltarea programelor speciale de cercetare și monitorizare pentru cunoașterea stării diversității biologice.

**IMPORTANȚA REȚELEI NATURA 2000 LA NIVELUL ROMÂNIEI**

România deține cea mai mare diversitate biogeografică din Europa comparativ cu țările Uniunii Europene și cu celelalte țări candidate. Este situată în centrul geografic al Europei și este singura care deține 5 din cele 11 regiuni biogeografice recunoscute oficial de Uniunea Europeană, iar 2 sunt prezente doar pe teritoriul României (stepică și pontică):

- alpină 23% din suprafața țării
- continentală 53% din suprafața țării
- panonică 6% din suprafața țării
- pontică 1% din suprafața țării

- stepică 17% din suprafața țării

În privința faunei, 60% din populația de urși, 40% din populația de lupi și 50% din populația de râși a Europei se găsește pe teritoriul României.

Natura 2000 este una din contribuțiile importante ale Europei la conservarea globală a naturii și acest program evidențiază atât importanța stabilirii de rețele ecologice similare în alte regiuni cât și programe de cooperare internațională privind conservarea naturii.

Rețeaua este vitală pentru calitatea vieții noastre și reprezintă o sursă pentru recreere, educație și cercetare științifică.

Pentru a avea succes, programul Natura 2000 are nevoie de susținerea cetățenilor României, mai ales de cea a localnicilor și a proprietarilor de terenuri. De asemenea, va avea nevoie de participarea lor la luarea deciziilor privind punerea în practică a procedurilor de conservare și de administrare a zonelor implicate în program.

Multe dintre habitatele valoroase ale României sunt rezultatul folosirii tradiționale a terenurilor și procesul destinat conservării lor depinde de menținerea practicilor tradiționale.

Implementarea Rețelei Natura 2000 se realizează în următoarele etape:

- Într-o singură etapă pentru Ariile de Protecție Specială avifaunistică prin declararea lor la nivel național și comunicarea listei cu situri la Comisia Europeană

- În trei etape pentru Ariile Speciale de Conservare și anume:

1. Elaborarea listei potențialelor situri de importanță comunitară și înaintarea acestora Comisiei Europene

2. Selectarea listei cu situri de importanță comunitară prin negocierea acestora în cadrul unor seminarii biogeografice ( ce au loc pentru fiecare regiune biogeografică în parte) la care participă reprezentanți ai Comisiei Europene, ai Guvernelor țărilor implicate și a ONG – urilor.

3. Siturile de importanță comunitară devin Arii Speciale de Conservare după recunoașterea statutului lor de către Comisia Europeană și se declară prin Hotărâre a Guvernului, constituindu-se Rețeaua Natura 2000.

La nivelul județului Dolj există un număr de 10 potențiale situri de importanță comunitară (SCI) propuse având la bază Directiva Habitare și un număr de 7 potențiale arii de protecție avifaunistică (SPA) propuse conform Directivei Păsări. Siturile de importanță comunitară propuse în județul Dolj sunt următoarele: Bratovoiești, Ciuperceni – Desa, Dunele Dăbuleni ( La „Cetate”), Pădurea Zăval, Coridorul Jiului, Pădure Braniștea – Bistreț, Pădurea Bucovăț, Poiana Bujorului din Pădurea Plenița, Rezervația Naturală Lunca Dunării Inferioare Sectorul Calafat – Rast, Rezervația Naturală Lunca Dunării Inferioare Sectorul Cetate – Maglavit

Cele 7 posibile Arii Speciale de Protecție Avifaunistică (SPA) sunt următoarele: Bistreț, Calafat – Ciuperceni – Dunăre, Confluența Jiu – Dunăre, Dăbuleni – Grinduri, Maglavit, Pădurea Radomir, Lunca Dunării Inferioare Sectorul Gârla Mare (km 840) – Călărași (Km 355).

În cazul Ariilor Speciale de Protecție Avifaunistică lista de propuneri s-a încheiat pe data de 31 august 2006, urmând ca o comisie de specialiști constituită la nivel național să valideze siturile care corespund criteriilor pentru care au fost propuse până la data de 15 octombrie 2006, iar lista va fi trimisă Comisiei Europene.

În cazul Siturilor de Importanță Comunitară lista de propuneri se va încheia pe data de 30 octombrie 2006 urmând ca o comisie de specialiști să valideze lista la nivel național cu posibile Situri de importanță comunitară până la data de 7 decembrie 2006.

Această listă va fi trimisă Comisiei Europene în vederea recunoașterii statutului lor de către aceasta, iar după validarea de către Comisia Europeană, siturile de Importanță Comunitară vor deveni Arii Speciale de Conservare.

Europa se dezvoltă tot mai mult, iar acest lucru aduce oamenilor avantaje, dar și inconveniente. Un risc este acela de a deveni un continent tot mai artificial. Natura 2000 este soluția prin care Europa se străduiește să își păstreze natura în toată diversitatea ei actuală și să promoveze activități economice care nu dăunează biodiversității. Am putea spune că Natura 2000 încearcă să împace două nevoi ale oamenilor, ambele vitale: nevoia de a câștiga venituri și nevoia de a păstra natura vie.

Este posibil să le avem pe amândouă dacă suntem suficient de înțelepți.

## BIBLIOGRAFIE

- \*\*\*\* Directiva 92/43/CEE din 21 Mai 1992 privind Conservarea Habitadelor Naturale și a Florei și Faunei sălbatice  
 \*\*\*\* Directiva 79/409/CEE din 2 Aprilie 1979 referitoare la conservarea păsărilor sălbatice  
 Transpuse în legislația românească prin Legea nr. 462/2001, pentru aprobarea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 236/2000, privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice